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考点 1：公司财务活动

（1）公司筹资引起的财务活动。

（2）公司投资引起的财务活动。

（3）公司经营引起的财务活动。

（4）公司股利分配引起的财务活动。

考点 2：简述财务管理的目标

财务管理目标：利润最大化、股东财富最

大化、企业价值最大化。

现代财务理论的目标是：财务管理应该以

企业价值最大化为最佳目标，同时兼顾社会责

任。

考点 3：复利及其计算

（1）复利终值。

公式： ),,/ nrPFPF （

（2）复利现值。

公式： ),,/( nrFPFP 

考点 4：年金及其计算

1.普通年金（每期期末）。

（1）普通年金终值。公式：

),,/( nrAFAF 

（2）普通年金现值。公式：

P=A×(P/A，r，n)

2.即付年金。

3.永续年金。

公式：
R
Ap 

考点 5：期望值、标准离差和标准离差率

1.期望值。公式： 



n

i
iiRPR

1

式中，R是期望值， iP 是第 i 种结果出现

的概率，n 是所有可能结果的个数， iR 是第 i

种结果出现后的收益。

2.标准离差。公式： 



n

i
ii PRR

1

2)(

3.标准离差率。公式：
R

V 


考点 6：风险和收益的关系

1.单个证券风险与收益关系。

公式： )( fmjfj RRRR  

2.证券投资组合的风险与收益系数。

公式： 



n

j
jjp x

1


考点 7：营运能力比率

1.总资产周转率。公式：

总资产周转率=营业收入÷平均资产总额

2.流动资产周转率。公式：

流动资产周转率=营业收入÷平均流动资

产

3.应收账款周转率。公式：

应收账款周转率=营业收入÷平均应收账

款

应收账款周转天数=360÷应收账款周转率

4.存货周转率。公式：

存货周转率=营业成本÷平均存货

存货周转天数=360÷存货周转率

考点 8：短期偿债能力比率

1.流动比率。

流动比率=流动资产÷流动负债
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2.速动比率。

速动比率=速动资产÷流动负债

考点 9：长期偿债能力比率

1.资产负债率。

资产负债率=（负债总额÷资产总额）×

100%
2.产权比率。

3.利息保障倍数。

考点 10：盈利能力比率

1.销售毛利率。公式：

%100



营业收入

营业成本营业收入
销售毛利率

2.销售净利率。公式：

销售净利率=（净利润÷营业收入）×100%

3.净资产收益率。公式：

净资产收益率=（净利润÷平均净资产）

×100%
其中：平均净资产=（年初净资产+年末净

资产）÷2

4.总资产息税前利润率。公式：

总资产息税前利润率=（息税前利润÷平均

资产总额）×100%

其中：平均资产总额=（年初资产总额+年

末资产总额）÷2

5.总资产收益率。公式：

总资产收益率=（净利润÷平均资产总额）

×100%
6.每股收益。公式：

每股收益=净利润÷普通股股数

考点 11：杜邦分析体系

1.净资产收益率与总资产净利率及权益乘

数之间的关系：

净资产收益率=总资产净利率×权益乘数

2.总资产净利率与销售净利率及总资产周

转率之间的关系：

总资产净利率=销售净利率×总资产周转

率

3.销售净利率与净利润及营业收入之间的

关系：

销售净利率=净利润÷营业收入

4.总资产周转率与营业收入及平均资产总

额之间的关系：

总资产周转率=营业收入÷平均资产总额

5.权益乘数与资产负债率之间的关系：

权益乘数=1÷（1－资产负债率）

考点 12：盈亏临界点分析

FCVPQEBIT C  )(

而盈亏临界点销售量，即：
cVP

FCQ




单位边际贡献
固定成本目标利润

实现目标利润的销售量




考点 13：普通股筹资的优缺点

优点：（1）没有固定的股利负担。（2）

没有固定的到期日，无须偿还。（3）能增强公

司的信誉。（4）筹资限制少。

缺点：（1）资本成本较高。（2）容易分

散公司的控制权。（3）可能会降低普通股的每

股净收益，从而引起股价下跌。

考点 14：优先股筹资的优缺点

优点：（1）没有固定到期日，不用偿还本

金。（2）股息支付既固定又有一定弹性。（3）

有利于增强公司信誉。

缺点：（1）筹资成本高。（2）财务负担

重。
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考点 15：留存收益优缺点

优点：（1）资本成本低。（2）不会分散

控制权。（3）增强公司的信誉。

缺点：由于留存收益是公司生产经营的积

累，在使用时会受到资本的数额以及法律、法

规的限制。

考点 16：长期借款筹资的优缺点

优点：（1）筹资速度快。（2）借款弹性

较大。（3）借款成本较低。

缺点：（1）财务风险较高。（2）限制性

条款比较多。

考点 17：债券筹资的优缺点

优点：（1）资本成本低于普通股；（2）

可产生财务杠杆作用；（3）保障股东的控制权。

缺点：（1）增加企业的财务风险；（2）

限制条件较多。

考点 18：资本成本

1.长期借款资本成本。公式：

)1(
)1(

L

t
L FL

TIK





2.长期债券资本成本。公式：

)1(
)1(

B

B
B FB

TIK





如果公司平价发行债券，上述公司可简化

为：

B

B
B F

TRK




1

)1(

式中， BR 为长期债券的票面利率。

3.优先股资本成本。

)1( PP

P
P FP

DK




4.留存收益资本成本。

①股利增长模型： g
P
DK

C

C
S 

②资本资产定价模型：

)( fmjfS RRRK  

③风险溢价模型。留存收益资本成本的计

算公式为：

CBS RPKK 

5.普通股资本成本。

g
FP

DK
CC

C
NC 




)1(

考点 19：加权平均资本成本

i

n

i
iW KWK 




1

考点 20：经营杠杆

QQ
EBITEBITDOL
/
/






FCVPQ
VPQDOL

C

C
Q 




)(
)(

或：
FCVCS

VCSDOLS 




考点 21：财务杠杆

EBITEBIT
EPSEPSDFL
/
/






T
DIEBIT

EBITDFL






1

考点 22：复合杠杆

DFLDOLDCL 

考点 23：资本结构的决策方法

1.比较资本成本法。

2.每股收益分析法。

3.公司价值分析法。
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考点 24：债券投资风险

（1）变现力风险。（2）购买力风险。（3）

违约风险。（4）利率风险。（5）再投资风险。

考点 25：债券投资的优缺点

优点：（1）本金安全性高。（2）收入稳

定性强。（3）市场流动性好。

缺点：（1）购买力风险较大。（2）没有

经营管理权。

考点 26：股票投资估价

1.股票估价的基本模型。

),,/(),,/(
...)2,,/()1,,/( 210

nRFPVnRFPD
RFPDRFPDV

SnSn

SS




2.股利零增长型股票的估价模型。

SR
DV 0

3.股利固定增长型股票的估价模型。

gR
DV
S 

 1
0

式中，g 为股利预计增长率。

4.股利分阶段增长型股票的估价模型。

n
sS

n
n

t
t

s

t

RgR
gD

R
gDV

)1(
1)1(

)1(
)1(

2

2

1

10
0 












式中，n 为快速增长的年限， 1g 为快速增

长率， 2g 为正常增长率。

考点 27：股票投资期望收益率

g
V
DRS 

0

1

考点 28：股票投资的优缺点

优点：（1）投资收益高。（2）购买力风

险低。（3）拥有经营控制权。

缺点：（1）求偿权居后。（2）价格不稳

定。（3）股利收入不稳定。

股票投资的缺点主要是风险大，其原因是：

（1）求偿权居后。（2）价格不稳定。（3）股

利收入不稳定。

考点 29：简述证券投资基金的投资风险

（1）市场风险。（2）管理能力风险。（3）

技术风险。（4）巨额赎回风险。

考点 30：非折现现金流量指标

1.投资回收期。

2.会计平均收益率。

考点 31：折现现金流量指标

1.净现值。


 


n

t
t
t

i
NCFNPV

0 )1(
2.现值指数。

投资额现值
值未来现金净流量的总现

现值指数 

3.内含报酬率。

0
)1(0







n

t
t

t

IRR
NCF

净现值

考点 32：营运资本周转

营运资本周转期的计算公式为：

营运资本周转期=现金周转期=存货周转

期+应收账款周转期－应付账款周转期

考点 33：成本分析模型

机会成本=现金持有量×有价证券利息率

考点 34：存货模型

现金持有总成本可以表示为：

F
C
T

K
2
C

转换成本机会成本现金持有总成本





式中：C 为现金持有量；K 为有价证券利

息率；T 为公司在一定时期内现金的需求量；F

为现金与有价证券的单位转换成本。
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令总成本最小的现金持有量公式：

K
FTC 2



考点 35：米勒一奥尔模型

上限 H、均衡点 Z、下限 L。

上限 H 的计算公式为：H=3Z-2L

均衡点 Z 的计算公式为：

L
K
FZ  3

2

4
3 

考点 36：简述信用定性分析法

信用定性分析法是 5C 评估法。5C 评估法

是：品德（Character）、能力（Capacity）、资

本 （ Capital） 、 抵 押 （ Collateral） 和 条 件

（Condition）。

考点 37：存货的成本

存货的成本有：

1.取得成本。

2.储存成本。

3.缺货成本。

考点 38：经济批量模型

CK
KDQ 2

）经济批量（

Q
DN ）年最优订货次数（




N
T 年
）年最优订货周期（

1

  CKDKQTC 2)( 总成本经济批量下的存货相关

UQR 

2
）本（经济批量下存货占用资

考点 39：简述运用剩余股利政策时，应遵

循的步骤

第一步，确定最佳的投资预算。第二步，

根据目标或最佳的资本结构，确定投资预算中

所需要筹集的股东权益资本额。第三步，最大

限度地运用留存收益来满足投资预算中所需要

的股东权益资本额。第四步，当利润满足最佳

投资预算后仍有剩余时，才可以用剩余的利润

发放股利。

考点 40：简述固定或稳定增长股利政策意

义

（1）能增强投资者的信心。（2）能满足

投资者取得正常稳定收入的需要。（3）能在一

定程度上降低资本成本并提高公司价值。

考点 41：简述固定股利支付率政策缺点

当公司盈利不稳定时，采用这一政策会使

各年度的股利发放额变化较大，容易造成公司

信誉下降，股东投资信心动摇，资本成本升高，

股票价格上下波动。

考点 42：简述低正常股利加额外股利政策

意义

1.能使公司具备较强的机动灵活性。

2.适时而恰到好处地支付额外股利，既可

以使公司保持正常、稳定的股利，又能使股东

分享公司繁荣的好处，并向市场传递有关公司

当前和未来经营业绩良好的信息。

3.这种股利政策可以使依赖股利收入的股

东在各年能得到最基本的收入而且比较稳定，

因而对有这种需求的投资者有很强的吸引力。
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